



# 河水没过老人脖子，他们奋不顾身



本报记者 唐佳璐 见习记者 沈婷婷 郑智瑶 陈倩 潘悦

“烟花”给湖州带来了一场“大考”。

气象信息显示，受其影响，太湖湖面风力增加到10至12级。截至25日晚9时，太湖小梅口水位2.12米，超警戒水位0.26米；湖州东部平原和东苕溪中上游已略超警戒水位，东部平原菱湖站超警戒0.28米，东苕溪德清大闸站超警戒0.97米；西苕溪港口站超出警戒0.02米，长兴平原长兴站低于警戒0.53米。

湖州严阵以待，全员进入应急响应状态。在长兴县圣旨庙港堤坝旁，一趟趟接力紧急展开，500个沙包筑起4米高堤防，保护下游11个村庄2万余人的生命财产安全；在安吉孝丰镇横柏村发生小规模山体滑坡，村干部

部和有关部门工作人员冒着继续可能塌方的危险，拉起警戒线；在太湖观景台附近，综合行政执法人员拉起小音箱、拿起小话筒，结合“天眼”空中巡查，劝导群众切勿逗留……这两天，记者赶赴湖州各地，记录下狂风暴雨中的暖心身影。

“快，横柏村村主干道发生小面积山体滑坡！”25日中午12点，正在巡逻的安吉孝丰镇横柏村第一书记曾红星接到消息后，立马赶往滑坡点。只见靠近道路一旁的山体，因连日雨水冲刷变得松动，不少泥石被雨水冲到公路上。“还好现在是中午，没什么车，没有造成人员伤亡。”该村专职网格员余贵子说。正说着，国土所的工作人员也赶到了现场。“要马上组织人员撤离。”勘测后，工作人员说道。“我们赶紧行动起来，不能让群众有危

险。”曾红星刚说完，大家纷纷各司其职，拉警戒线、竖警戒标识、疏散人员。确认一切稳妥后，他们才离开。

“蚕田圩机埠排水出问题了，积水严重。”25日一大早，吴兴区联漾村的曹根法像往常一样在家门口忙碌着，听到消息后立马将情况汇报给正在村里巡查防台工作的村干部，并跟着他们一同前往。沿着田埂来到蚕田圩机埠，机埠里已有近2米深的积水，“应该是水底的闸门脱落了，得马上修好，否则引起洪涝，两旁100余亩虾田的养殖户将损失惨重。我了解水下情况，我下去！”今年65岁的曹根法退休前是村干部，主动提出申请。

大风大雨中，曹根法在腰间系好绳子，沿着竹梯一步步往下走，潜水、修闸门，一气呵成，旁边虾田里的水通过机埠顺利排出。“这下好了，大家可以放心了。”上岸后的曹根法松了一口气。

“阿婆，这次台风很危险，您这个房子属于危房，不能住了。”25日，德清市网格员沈明华来到蔡界村80岁的泮婆婆家。“我骨折了，动不了。我们不出去的，不会不安全的。”泮婆婆固执地说。原来，两个月前，泮婆婆因摔倒导致大腿骨折，一直躺在床上。看着越来越大的风雨，考虑到两老的房子属于危房，沈明华不停劝说，最终说服了老人。随后，沈明华赶紧帮着老人转移到儿子家中。

“噗通！噗通！”两个身影迅速跳入河中，朝一名老人游去。24日下午2点多，南浔区和孚派出所接到报警，称有名90岁的老人不慎掉进河里。等副所长姚小良带领辅警鲁呈祥、姚国华赶到现场时，风雨交加的水面上，浪很大，一名满头白发的老人脖子以下全泡在水里。鲁呈祥、姚国华二话不说跳入水中，将老人扶上土岸。由于土岸距离路边还有两三米高，姚小良扔下救援梯，姚国华背起老人登了上去。经询问，老人因地而湿滑不小心跌落河里。经送医院检查，她只是呛了水，并无大碍。

据了解，截至25日下午4点，湖州市转移危险区域77678人；对太湖航线实施封航，滞留避风1831艘船只、安置3076人；全市旅游景点全部关闭，劝退疏散游客22万余人；全市1086处避灾安置场所启动并做好接收安置准备。

# 线路跳闸，他们紧急为吸氧老人“送电”

本报记者 李小文 赵妍 见习记者 金涛 实习生 李丰  
通讯员 张怡炜 谢远远

在25日中午登陆舟山普陀区后，台风“烟花”预计将在嘉兴到上海浦东沿海二次登陆。当日下午，记者奔赴嘉兴多地，直击基层一线防台现场。

“实在太感谢你们了！这么大的雨，多亏了你们，这可是‘救命电’啊！”25日下午3点左右，记者同嘉善民警崔佳松一起回访时，何老伯不住感谢道。

当天上午10点许，受台风影响，嘉善县天凝镇东村方家浜片区高压线路发生跳闸，电力部门紧急抢修。可这把村里76岁的独居老人何老伯给吓坏了。对他来说，停电，可是“人命关天”的事情。紧急关头，他拨打110求救。“我肺功能衰竭，长期需要吸氧，已经两年多没出过家门了。停电了，只需一会儿我就可能喘不过气来。”何老伯说。

110立即指令120联动前往，同时天凝派出所民警林鑫带着两名辅警也驱车赶往何老伯家。途中，林鑫一边让辅警与何老伯保持通话，一边致电供电部门了解情况。

十几分钟后，110、120都赶到了何老伯家。急救人员赶紧用车上的急救设备为何老伯供氧，而林鑫则再次联系供电部门，得知线路估计要到中午12点才能恢复供电。看着老人虚弱的脸庞，林鑫提出送他去医院，可老人执意不肯。怎么办？林鑫再次致电供电部门，通过协调沟通，决定由供电部门紧急调用一台发电机，为老人的制氧机供电，解了老人的燃眉之急。

下午4点左右，记者驱车赶往平湖市当湖街道一安置



点。记者观察到，城区里可能有倾倒危险的高空悬挂物大部分已经拆除，树木也都进行了加固，路上时不时看到工作人员在巡逻检查。

安置点位于平湖市职业高级中学体育馆内。“平湖职高的体育馆地势高，建在三层楼上面，可以确保水不会进来。我们也仔细检查、加固了体育馆的设施，确保水电通畅。”在安置点现场值守的当湖派出所民警告诉记者。

“这里好哇，包吃包住不要钱。本来我还担心自己住的工棚台风一来就垮了，结果包工头跟我们说要搬到安置点，今天早上警察同志就包车来接我们了。”来自乍浦港区的王先生告诉记者，“这里干净宽敞，而且工友们都在，特别热闹。感谢大家的关心和帮助啊。”

记者看到，民警在安置点还准备活动和奖品，吸引大家参与。此外，还有人饶有兴致地下起了象棋，有人



一起围观奥运直播，场面热闹得丝毫不像有台风要来的样子。

截至25日下午5点，嘉兴全市已转移各类危险区域人员120553人，全市2364个建筑工地已全部停工，港口码头作业已全部停止，沿海海塘上的旱闸、通道已全部关闭；已落实各类防汛抢险队伍1046支，共18767人。

此外，嘉兴市委政法委通过“微嘉园”平台，及时开设“防台滚动更新”栏目，实时发布防汛抗台权威消息。截至目前，“微嘉园”平台已发布相关资讯2821条，阅读量66.07万，获23.21万人点赞，4000多条互动评论，全力引导群众正确防汛抗台；发布《告网格员、微网格长倡议书》，发动全市4608名专职网格员和96200名微网格长筑牢基层安全防线，累计受理防汛抗台诉求366起，均进行流转答复。